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APRESENTACAO

0la! Meu nome é Julio Cardozo, e serei seu analista do Passo Estratégico! Atualmente sou Auditor Fiscal
do estado do Espirito Santo e trabalho diretamente na fiscalizagdo de ICMS. Fui sargento da For¢a Aérea
Brasileira, controlador de trafego aéreo, por 14 anos, tendo ingressado no servico publico com 17 anos
de idade.

Para que vocé conhega um pouco sobre mim, segue um resumo da minha experiéncia profissional,
académica e como concurseiro:

Professor das disciplinas de Contabilidade Geral, Avangada, de Custos e Pericia Contdbil.

Analista do Passo Estratégico - disciplinas: Contabilidade Geral, Avangada, de Custos e Pericia
Contabil;

Auditor Fiscal do estado do Espirito Santo e trabalho diretamente na fiscalizagdo de ICMS.

Fui sargento da Forga Aérea Brasileira, controlador de trdfego aéreo, por 14 anos, tendo
ingressado no servigo ptiblico com 17 anos de idade.

Bacharel em Ciéncias Contdbeis pela Universidade Federal do Parand;

Pés-graduando em Direito Tributdrio.

Fiquei muito feliz com o convite para ter a oportunidade de trabalhar na equipe do “Passo”, porque
tenho convic¢ao de que nossos relatérios e simulados proporcionardo uma preparacao diferenciada aos
nossos alunos!

Quero trazer a minha experiéncia como professor e concurseiro para vocés, pois sei da grande
importancia que a Contabilidade tem para sua prova e, em um ambiente de altissima concorréncia, como

temos visto atualmente nos concursos, um material como o Passo Estratégico é um grande diferencial
para voces.

Meu nome é Filipe Magalhdes, sou graduado em Ciéncias Contabeis pela Universidade Federal de

Alagoas (UFAL) e sou professor de Contabilidade aqui no Passo Estratégico do Estratégia Concursos. A
seguir, um resumo da minha experiéncia profissional e académica:

: Professor do Forum de duvidas
Monitor do Estratégia CFC
Aprovado no Exame de Suficiéncia 2017.1 com 46 de 50 pontos.

Fui monitor das disciplinas de Contabilidade Comercial I e Il na UFAL.
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Faca contato conosco pelas redes
sociais!

©

@profjuliocardozo ilipemagalhaes30

O QUE E 0 PASSO ESTRATEGICO?

0 Passo Estratégico é um material escrito e enxuto que possui dois objetivos principais:

a) orientar revisoes eficientes;
b) destacar os pontos mais importantes e provaveis de serem cobrados em prova.

Assim, o Passo Estratégico pode ser utilizado tanto para turbinar as revisdes dos alunos mais
adiantados nas matérias, quanto para maximizar o resultado na reta final de estudos por parte
dos alunos que nio conseguirao estudar todo o conteudo do curso regular.

Em ambas as formas de utilizacdo, como regra, o aluno precisa utilizar o Passo Estratégico em
conjunto com um curso regular completo.

Isso porque nossa didatica é direcionada ao aluno que ja possui uma base do contetdo.
Assim, se vocé vai utilizar o Passo Estratégico:

a) como método de revisao, vocé precisara de seu curso completo para realizar as leituras indicadas
no proprio Passo Estratégico, em complemento ao conteido entregue diretamente em nossos
relatorios;

b) como material de reta final, vocé precisara de seu curso completo para buscar maiores
esclarecimentos sobre alguns pontos do contetido que, em nosso relatério, foram eventualmente
expostos utilizando uma didatica mais avancada que a sua capacidade de compreensao, em razdo do
seu nivel de conhecimento do assunto.

Seu cantinho de estudos famoso!

Poste uma foto do seu cantinho de estudos nos stories do Instagram
e nos marque:

0

@passoestrategico

Vamos repostar sua foto no nosso perfil para que ele fique famoso
entre milhares de concurseiros!
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ANALISE ESTATISTICA

Ol3, pessoal, na aula de hoje vamos tratar de Andlise das Demonstracdes Contabeis! Trata-se de um
conteudo programatico relativamente pequeno, mas quando é exigido, temos um bom nimero de questodes,

por isso, possui um excelente custo-beneficio.

O gque é mais cobrado dentro do assunto?

Vamos ver como a banca FGV tem cobrado esse assunto:

Tema % de Cobranga
indices de liquidez 35,56%
Estrutura de capital e indices de endividamento 21,11%
indices de Rentabilidade e Lucratividade 17,78%
Andlise vertical e horizontal das demonstracées contabeis 13,33%
indices de atividade (rotac3o) 8,89%
Alavancagem financeira 1,11%
Alavancagem operacional 1,11%
EBIT (LAJIR) e EBITDA (LAJIDA) 1,11%
Total 100%
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ROTEIRO DE REVISAO E PONTOS DO ASSUNTO QUE

MERECEM DESTAQUE

Introducao

A principal finalidade da Contabilidade (incluindo a Analise de Balancgos) é fornecer informac&es Uteis para
0s seus usuarios. Vamos supor, prezado concurseiro, que vocé, apos obter a aprovacao, resolva aplicar parte
do salario em acdes. Acbes de boas e sdélidas empresas. Vocé seleciona algumas empresas, pega as
demonstracdes contdbeis e ... e ai?

A empresa A conseguiu um lucro anual de RS 100.000.000,00 e a empresa B obteve apenas RS 50.000.000,00
de lucro. Maravilha, a empresa A tem mais lucro, ndo é?

Sé que as vendas liquidas da empresa A foram de 1 bilhdo, e as vendas da empresa B foram de 200 milhdes.
Por outro lado, a divida de curto prazo (o Passivo Circulante) da empresa A é de 400 milhdes, e a da empresa
B, de 350 milhoes.

O ativo circulante, por outro lado, é respectivamente de 380 e 360 milhdes. Vocé quer uma empresa sélida,
gue ndo quebre. Mas qual delas é mais sélida? Em qual vocé investiria? Bem, ndo podemos analisar e extrair
informagdes Uteis s6 comparando os niumeros “secos”. Precisamos de uma técnica mais sofisticada. E é ai
que entra a Andlise de Balancos (também chamada de Andlise Econdmico-Financeira, Andlise das
Demonstragdes Contdbeis ou Andlise das Demonstracdes Financeiras).

Anadlise Horizontal e Vertical

A principal utilidade das Andlises Horizontal e Vertical esta na identificagao de tendéncia. Para isso, os dois
tipos de analise devem ser utilizados em conjunto.

Andlise Horizontal (Andlise de Tendéncia ou Dinamica ou Perspectiva)

A andlise horizontal compara o mesmo item das demonstracdes contdbeis (DCs) ao longo de diferentes
exercicios sociais. Na sua elaboracdo, consideramos o primeiro periodo como base 100, e apuramos o
percentual de evolugdo dos periodos seguinte.

A analise horizontal pode ser do tipo “base fixa” ou “base movel”.

e Base fixa: todos os percentuais se referem ao primeiro ano.
e Base moével: o percentual se refere ao ano anterior.

Andlise Vertical (Analise da Estrutura ou Estatica)

J4 a analise vertical compara contas ou subgrupos das DCs com os grupos maiores aos quais pertencem,
dentro do mesmo exercicio. No balanco Patrimonial, os coeficientes sdo calculados em func¢do do total do
Ativo e total do Passivo + PL. Na Demonstracdo do Resultado, usa-se a Receita Liquida como base (Indice
100).
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Tome nota!

e Anélise Horizontal -> EVOLUCAO/COMPORTAMENTO através do tempo
e Andlise Vertical -> ESTRUTURA/ COMPOSICAO

Indices de Rentabilidade e Lucratividade
A diferenca entre os indicadores de Lucratividade e os indicadores de Rentabilidade é a seguinte:
Nos indices de Lucratividade relacionamos o Lucro com as Vendas.
Nos indices de Rentabilidade a relacdo ocorre entre o Lucro e o Capital Investido
e Margem de Lucro sobre as Vendas
Curiosidade! Estes indices ja sdo calculados por meio da Anadlise Vertical (também conhecida como andlise

da estrutura ou analise estatica. Ela indica a estrutura das demonstracdes contabeis, através de coeficientes
de participacdes, bem como a sua evolucdo no tempo)

Margem bruta

A margem bruta evidencia o lucro bruto obtido pela empresa em relacdo as suas vendas liquidas. E o lucro
bruto obtido para cada RS1,00 de receitas liquidas de vendas A formula é a seguinte:

Lucro Bruto

MB =
Vendas Liquidas

Margem liquida

A margem liquida evidencia o lucro obtido pela empresa em rela¢do as suas vendas liquidas. E o lucro liquido
obtido para cada R$1,00 de receitas liquidas. A formula é a seguinte:

Lucro Liquido

- Vendas Liquidas

Margem operacional

A margem operacional evidencia o lucro operacional obtido pela empresa em relacao as suas vendas liquidas.
E o lucro operacional obtido para cada R$1,00 de receitas liquidas de vendas A férmula é a seguinte:

Lucro Operacional
MO =

Vendas Liquidas
e Giro do Ativo

Este indice ja foi considerado como indicador de atividade. Mas deve ficar com os quocientes de
rentabilidade, devido a sua importancia para compor o retorno sobre o investimento. A férmula é a seguinte:

TJ-RO (Analista Judiciario - Contador) Passo Estratégico de Analise das Demonstra¢cdes Contabeis - 4(F 7 ital)
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Vendas Liquidas

GAT

- Ativo Total Médio

O giro do investimento total evidencia o quanto a empresa vendeu para cada R$1,00 de investimento total.

e Retorno sobre o investimento ou Retorno sobre o Ativo ou Retorno sobre o Capital Empregado
(obs.: “retorno” pode ser substituido por “rentabilidade”.)

Também conhecido como “indice Du-Pont”, trata-se de um dos mais importantes quocientes para analise
de balangos. Temos duas férmulas:

12 Férmula
Retorno sobre Capital Empregado (RCE) = Margem Liquida x Giro do Ativo Total
22 Formula

Lucro liquido Mendas-Hguwidas  Lucro liquido

Retorno sobre Capital Empregado (RCE) = — X Ativomédio~ Ativo médio

_ Lucro liquido
Retorno sobre Capital Empregado (RCE) = Ativo medio

e Retorno sobre o Patrimonio Liquido (RPL) ou Retorno sobre o Capital Préprio

Falamos que Retorno sobre o Patriménio Liquido (RPL) ou Retorno sobre o Capital Préprio indica a
rentabilidade do capital préprio aplicado na empresa.

Lucro liguido
RPL= —
Patrimonio liquido

Podemos calcular também o Retorno Operacional sobre o Ativo, substituindo o lucro liquido pelo lucro
operacional liquido

LOL
Retorno operacional dos capitais préprios= L
Quocientes de Imobilizacao de Capital
e Imobiliza¢do do capital préprio
ICP = (Ativo ndo circulante — realizavel a longo prazo) / PL

¢ Imobilizagdo de investimento total

Ele indica a parte do ativo total aplicada no Ativo Ndo Circulante liquido do Realizavel a longo prazo.
(imobilizado, investimentos e intangiveis)

.a-”’fﬂf
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A férmula é a seguinte:
Indicador de imobilizagdo do ativo = (ANC -Realizavel a Longo prazo) / Ativo Total
Podemos reescrevé-la da seguinte forma:
Indicador de imobilizagdo do ativo = (imobilizado, investimentos e intangiveis) / Ativo Total

Curiosidade! Este indice ja é calculado quando da elaborac¢do da Analise Vertical.

Limitacoes da Analise por Indicadores
LimitagOes inerentes aos dados utilizados:

- E impossivel pretender que os dados sejam absolutamente precisos, porque os préprios fatos que
refletem ndo podem ser determinados com precisao (estao sujeitos a convengdes, principios e juizos)

--- As demonstragées nao revelam todos os fatos relativos a condi¢do financeira da empresa, ignorando fatos
sem expressdao monetaria.

--- O valor contabilizado dos ativos nao reflete com veracidade o valor de mercado da empresa.

Ebitda e Ebit
e EBTIDA

Ebtida é a sigla de “Earnings Before Interest, Taxes, Depreciation and Amortization”, que traduzido para o
portugués significa “Lucro Antes de Juros, Impostos, Depreciacdes e Amortizacdes” — LAJIDA. (Usaremos
indistintamente as duas siglas).

A finalidade do Ebitda é demonstrar o potencial de gera¢ao operacional de caixa que uma empresa é capaz
de produzir, antes de considerar o custo de qualquer empréstimo ou financiamento. Nao é o fluxo de caixa
efetivamente gerado ou consumido no periodo, pois nao considera as variagdes nas contas de ativo e
passivo. Em outras palavras, parte das vendas pode nao ter sido ainda recebida, e parte das comprar ainda
nao ter sido paga.

Se todas as operacdes fossem a vista, o Lajida representaria o valor do caixa produzido pelos ativos, antes
das receitas e despesas financeiras (juros) e dos impostos sobre o lucro.

A partir da DRE, podemos calcular o EBITDA das seguintes formas:

Lucro Operacional Antes IR e CSLL:
(+) Despesas Financeiras

(+) Amortizagdo

(+) Depreciagdo

(=) EBITDA

.a-”’fﬂf
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Ou

Lucro Liquido

(+) IR e CSLL

(+) Despesas Financeiras
(+) Amortizagdo

(+) Depreciagao

(=) EBITDA 1

e EBI

Ebit é a sigla de “Earnings Before Interest and Taxes”, que traduzido para o portugués significa “Lucro Antes
de Juros e Impostos” — LAJIR. (Usaremos indistintamente as duas siglas).

A partir da DRE, podemos calcular o EBIT da seguinte forma:

Lucro Operacional Antes IR e CSLL
(+) Despesas Financeiras

(=) EBIT
Ou

Lucro Liquido
(+) IR e CSLL
(+) Despesas Financeiras

(=) EBIT

TJ-RO (Analista Judiciario - Contador) Passo Estratégico de Analise das Demonstragdes Contabeis -
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APOSTA ESTRATEGICA

Vale a pena conferir.

indice Du-Pont também é chamado de Retorno sobre o Ativo ou Retorno
sobre o Capital Empregado ou Retorno sobre o Investimento.

{ndice DuPont )
Indice DuPont = Margem Liquida x Giro do Ativo Total

ou
{ndice DuPont = Lucro Liquido/Ativo Médio

r r \
Andlise Horizontal EVOLUCAO/COMPORTAME
Andlise das Demonstragdes Contabeis NTO através do tempo
\ \ J
r \
ESTRUTURA/ COMPOSICAO
\ 7

Analise Vertical

( Fique atento se o quesito )
relaciona a andlise vertical
ao BALANCO PATRIMONIAL
ou a DEMONSTRAGAO DO

| RESULTADO DO EXERCICIO

TJ-RO (Analista Judiciario - Contador) Passo Estratégico de Analise das Demonstragdes Contabeis -
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QUESTOES ESTRATEGICAS

Analise vertical e horizontal das demonstra¢6es contdbeis

1. (FGV/TCU/Auditor Federal de Controle Externo/2022) Um analista deseja elaborar um documento com
a situacdo contdbil de diferentes entidades do mesmo setor. Para isso, ele analisou suas
demonstragdes contabeis referentes aos anos de 2019, 2020 e 2021.

Para facilitar o seu trabalho, o analista ndo levou em consideracdo a atualizacdo dos componentes das
demonstracdes contdbeis pela inflagao.

Os resultados mais impactados pela ndo correcdo pela inflagdo diziam respeito, principalmente, a andlise:
A horizontal;

B vertical;

C dos indicadores de liquidez geral;

D dos indicadores de liquidez imediata;

E dos indicadores de estrutura de capital.

Comentarios:

O objetivo da Analise Horizontal é demonstrar o comportamento de itens do Balanco e da Demonstracdo do
Resultado através do tempo. Na sua elaboracdo, consideramos o primeiro periodo como base 100, e
apuramos o percentual de evolugao dos periodos seguinte.

A analise horizontal pode ser feita por qualquer periodo de tempo: Ano, trimestres, meses, etc
Normalmente, o simbolo % é omitido, na analise Horizontal.

A analise horizontal pode ser do tipo “base fixa” ou “base movel”.

Na “base fixa”, todos os percentuais se referem ao primeiro ano. Exemplo:

Andlise Horizontal | X1 $ % X2$ % X3S %
Receita Liquida 40000 | 100 | 42800 | 107 | 45200 | 113

Calculando X3, temos:

45.200

3=——=1,13=113%
40.000

Na “base moével”, o percentual se refere ao ano anterior:

Anélise Horizontal X18$ % X2$ % X3$ %
Receita Liquida 40000 | 100 | 42800 | 107 | 45200 | 106

TJ-RO (Analista Judiciario - Contador) Passo Estratégico de Analise das Demonstragdes Contabeis -
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Calculando X3, temos:

45.200

X3 = =1,06 = 106%.
42.800

Se a questdao ndao mencionar nada, considere que é “base fixa”.

A andlise Horizontal indica a EVOLUCAO, isto é, o comportamento de itens do balanco e da demonstragdo
do resultado através do tempo. Assim, por meio dela, ficara evidente impactados pela ndo corregao pela
inflagdo.

Gabarito: A

indices de Rentabilidade e Lucratividade

2. (FGV/SEMSA Manaus/Especialista em Satide/Contador/2022) Uma sociedade empresaria apresentou a
seguinte Demonstrac¢io do Resultado do Exercicio em 31/12/X1:

Receita de Servicos 400.000
CSsp - 200.000
Lucro Bruto 200.000
Despesas operacionais - 120.000
Outras receitas e despesas operacionais | 30.000
LAIR 110.000
IR -22.000
Lucro Liquido 88.000

Além disso, o seu ativo era de R$100.000 em X0 e de R$160.000 em X1.

Assinale a op¢do que indica o retorno sobre o ativo da sociedade empresaria em 31/12/X1, considerando o
uso do ativo médio no denominador do indice.

A 49%.
B 54%
C 62%.
D 68%.
E 85%.

Comentarios:

Também conhecido como “indice Du-Pont” ou “Retorno sobre o Investimento” ou “Retorno sobre o Ativo”
ou “Retorno sobre o Capital Empregado” (Obs.: “Retorno” pode ser substituido por “Rentabilidade”.), trata-
se de um dos mais importantes quocientes para andlise de balancos.

Retorno sobre o ativo = Margem Liquida x Giro do Ativo Total

Como:

TJ-RO (Analista Judiciario - Contador) Passo Estratégico de Analise das Demonstragdes Contabeis - 13 ital)
www.estrategiaconcursos.com.br

©




Filipe Magalhé&es, Julio Cardozo
Aula 00

Lucro Liquido

Margem liquida =
8 g Vendas Liquidas

Vendas Liquidas
Ativo Médio

Giro do ativo =

Fagamos uma demonstragao:

Margem Liquida x Giro do Ativo

Lucro liquido Mendas-Hguwidas Lucro liquido
x =
Mendas-Hguidas Ativo médio Ativo médio

Os dois calculos conduzem ao mesmo resultado. Mas é importante detalhar a taxa de retorno em seus dois
componentes para facilitar a identificacdo das causas que podem ter levado a empresa a um desempenho
melhor ou pior que o planejado.

Vamos aos calculos:

b ) Lucro Liquido 88.000 88.000  88.000 .
Retorno sobre o ativo = —=— = - —= 766000 + 160,000 - 260.000 130,000 2 %2 %
2 2

Gabarito: D

EBIT (LAJIR) e EBITDA (LAJIDA)

3. (FGV/CGU/Auditor Federal de Finangas e Controle/2022) Uma sociedade empresaria apresenta
despesas de deprecia¢dao e de amortizacdo em sua DRE. Um analista, ao analisar tal relatoério, calcula
seu EBIT e seu EBITDA, encontrando o EBIT maior que o EBITDA.

Nesse caso, é correto afirmar que o analista:

A pode ter acertado os calculos, pois EBITDA=EBIT + D + A;

B pode ter acertado os cdlculos, pois EBIT é sempre maior que EBITDA;

C acertou os calculos, pois EBITDA = EBIT + D + A;

D errou algum cdlculo, pois EBITDA mede fluxo de caixa;

E errou algum calculo, pois o EBITDA é certamente maior que o EBIT.

Comentarios:

Ebtida é a sigla de “Earnings Before Interest, Taxes, Depreciation and Amortization”, que traduzido para o
portugués significa “Lucro Antes de Juros, Impostos, Depreciacdes e Amortizacdes” — LAJIDA. (Usaremos

indistintamente as duas siglas).

As Exaustdes também devem ser consideradas, juntamente com as Depreciacdes e Amortizacdes. Quanto
aos impostos, sdo excluidos apenas os impostos sobre o lucro.

TJ-RO (Analista Judiciario - Contador) Passo Estratégico de Analise das Demonstragdes Contabeis - 14 jtal)
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A finalidade do Ebitda é demonstrar o potencial de geragdo operacional de caixa que uma empresa é capaz
de produzir, antes de considerar o custo de qualquer empréstimo ou financiamento. Nao é o fluxo de caixa
efetivamente gerado ou consumido no periodo, pois ndo considera as variagdes nas contas de ativo e
passivo. Em outras palavras, parte das vendas pode nao ter sido ainda recebida, e parte das comprar ainda
nao ter sido paga.

Se todas as operacdes fossem a vista, o Lajida representaria o valor do caixa produzido pelos ativos, antes
das receitas e despesas financeiras (juros) e dos impostos sobre o lucro.

Ebit é a sigla de “Earnings Before Interest and Taxes”, que traduzido para o portugués significa “Lucro Antes
de Juros e Impostos” — LAJIR. (Usaremos indistintamente as duas siglas).

Exemplo:

Demonstracdo do Resultado (DRE) 31/12/XX
Vendas Brutas 650.000
(-) Impostos -162.500
(=) Vendas Liquidas 487.500
(-) cmv -285.000
(=) Lucro Bruto 202.500
(-) Despesas
De Vendas -25.000
Administrativas -18.000
Depreciagao -32.000
Amortizagao -15.000
Financeiras -45.000
(=) Lucro Operacional Antes IR CSLL 67.500
(-) IR e CSLL -16.700
(=) Lucro Liquido 50.800

A partir da DRE acima, podemos calcular o EBITDA da seguinte forma:

Lucro Operacional Antes IR e CSLL: 67.500
(+) Despesas Financeiras 45.000
(+) Amortizagao 15.000
(+) Depreciagao 32.000
(=) EBITDA 159.500

Agora, o EBIT:

Lucro Operacional Antes IR e CSLL: 67.500
(+) Despesas Financeiras 45.000
(=) EBIT 112.500

Outra forma de calculo, partindo do Lucro Liquido:
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EBITDA:

Lucro Liquido 50.800
(+) IR e CSLL 16.700
(+) Despesas Financeiras 45.000
(+) Amortizacdo 15.000
(+) Depreciagdo 32.000
(=) EBITDA 159.500
EBIT:

Outra forma de célculo, partindo do Lucro Liquido:

Lucro Liquido 50.800
(+) IR e CSLL 16.700
(+) Despesas Financeiras 45.000
(=) EBIT 112.500

Apos esse exemplo fica evidente que errou algum célculo, pois o EBITDA é certamente maior que o EBIT.
Gabarito: E

Analise vertical e horizontal das demonstra¢6es contabeis

4, (FGV/IMBEL/Analista Contabil/2021) Leia o fragmento a seguir:

A analise do(a) mostra a composicdo percentual dos tipos de aplica¢Oes e as origens
de recursos que compdem o patrimonio da entidade, enquanto a analise mostra o comportamento
de cada item das demonstracdes contabeis em dois ou mais periodos.

Assinale a op¢do cujos itens completam corretamente as lacunas do fragmento acima.
A vertical — balanco patrimonial — horizontal

B horizontal — balango patrimonial — vertical

C vertical — demonstracdo do resultado do exercicio — horizontal

D horizontal — demonstracdo do resultado do exercicio — por indicadores

E vertical — demonstracdo do resultado do exercicio — por indicadores
Comentarios:

A Analise Vertical também conhecida como analise da estrutura ou andlise estatica. Ela indica a estrutura
das demonstracdes contabeis, através de coeficientes de participacbes, bem como a sua evolugdo no tempo.

TJ-RO (Analista Judiciario - Contador) Passo Estratégico de Analise das Demonstragdes Contabeis - 16 ital)
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No balango Patrimonial, os coeficientes sdo calculados em fungdo do total do Ativo e total do Passivo + PL.
Na Demonstracgdo do Resultado, usa-se a Receita Liquida como base (indice 100).

Exemplo: Considerando-se a DRE abaixo, podemos calcular os indices de Analise Vertical da seguinte forma:

DRE RS |AV. %
Vendas liquidas 2.000| 100
(-) Custo das Mercadorias Vendidas (CMV) [1.200| 60
(=) Lucro Bruto 800 40
(-) Despesas 500 25
(=) Lucro Liquido 300 15

Todos os coeficientes foram obtidos dividindo-se o valor de cada item pelas Vendas Liquidas.

A andlise Horizontal também é conhecida como anadlise de tendéncia ou dinamica. O objetivo da Andlise
Horizontal é demonstrar o comportamento de itens do Balan¢o e da Demonstracao do Resultado através do
tempo. Na sua elaboragdo, consideramos o primeiro periodo como base 100, e apuramos o percentual de
evolugao dos periodos seguinte. Exemplo:

Analise Horizontal | Ano1l |AH.| Ano2 |AH| Ano3 | AH
Vendas $2.200 | 100 | $3.000 | 136 | $3.200 | 145

O primeiro ano da série tem indice 100.

0
x100 =136

Segundo ano:
2200

3200
Terceiro ano: 00 x100 = 145

Normalmente, o simbolo % é omitido, na analise Horizontal.

A analise horizontal pode ser feita por qualquer periodo de tempo: Ano, trimestres, meses, etc.
Preenchendo as lacunas, temos o seguinte:

A analise vertical do(a) balanco patrimonial mostra a composicdo percentual dos tipos de aplicacbes e as

origens de recursos que compdem o patriménio da entidade, enquanto a analise horizontal mostra o
comportamento de cada item das demonstracGes contabeis em dois ou mais periodos.

Gabarito: A

indices de Rentabilidade e Lucratividade

5. (FGV/IMBEL/Analista Contabil/2021) Em 31/12/X0, as Cias. A e B, em suas Demonstrag¢des do Resultado
do Exercicio, apresentaram os saldos a seguir.

TJ-RO (Analista Judiciario - Contador) Passo Estratégico de Analise das Demonstragdes Contabeis - 17 ital)
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CiaA CiaB
Receita de Vendas 500.000 | 100.000
Custo das Mercadorias Vendidas -100.000 | -30.000
Lucro Bruto 400.000 | 70.000
Despesas Operacionais -300.000 | -50.000
LAIR 100.000 | 20.000
Imposto de renda e contribuigdo social | -34.000 | -6.800
Lucro Liquido 66.000 | 13.200

Em relagdo aos indices de lucratividade das empresas, assinale a afirmativa correta.
A A margem bruta e a margem liquida sdo maiores na Cia. A.

B A margem bruta e a margem liquida sao maiores na Cia. B.

C A margem bruta é maior na Cia. A e, a margem liquida, na Cia. B.

D A margem bruta e a margem liquida sdo iguais, nas duas empresas.

E A margem bruta é maior na Cia. A, enquanto a margem liquida é igual nas duas empresas.
Comentarios:
e Margem liquida:

Lucro Liquido ~ 66.000

ML = = = 0,132
AR = Vendas Liquidas _ 500.000
ML Lucro Liquido 13.200 0.132
B= = =0,
clA Vendas Liquidas  100.000
=  Margem Bruta:
Lucro Bruto 400.000
MB clAA = — = =0,80
Vendas Liquidas 500.000
Lucro Bruto 70.000
MB ciaB =

Vendas Liquidas  100.000 >7°

A A margem bruta e a margem liquida sdo maiores na Cia. A.

Errado, visto que as entidades possuem margens liquidas iguais.

B A margem bruta e a margem liquida sao maiores na Cia. B.

Errado, pois a margem bruta da Cia B € menor e sua margem liquida é igual a da Cia. A.
C A margem bruta é maior na Cia. A e, a margem liquida, na Cia. B.

Errado, dado que as entidades possuem margens liquidas iguais.
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D A margem bruta e a margem liquida sao iguais, nas duas empresas.

Errado, apenas as margens liquidas sdo iguais.

E A margem bruta é maior na Cia. A, enquanto a margem liquida é igual nas duas empresas.
Esse é o nosso gabarito!

Gabarito: E

indices de Rentabilidade e Lucratividade

6. (FGV/IMBEL/Analista Contabil/2021) Assinale a op¢do que indica um fato que pode acarretar o
aumento do indice de Retorno sobre o Ativo.

A Compra a prazo de estoques.

B Compra a vista de ativo imobilizado.

C Aumento de capital social em dinheiro.
D Pagamento de divida com fornecedores.

E Pagamento antecipado de despesas de aluguel.
Comentarios:

O Retorno sobre o Ativo (também conhecido como Retorno sobre o Investimento ou Retorno sobre o Capital
Empregado ou indice Du-Pont) pode ser calculado de duas formas:

Retorno sobre o Ativo = Margem Liquida x Giro do Ativo Total
Como:

o Lucro Liquido ) ) Vendas Liquidas
Margem liquida = — Giro do ativo = - —
Vendas Liquidas Ativo Médio

Facamos uma demonstragdo:

Margem Liquida x Giro do Ativo

Lucro liquido MendasHguidas Lucro liquido
X =
VendasHauidas Ativo médio Ativo médio

) Lucro liquido
Retorno sobre o Ativo= ——
Ativo médio
Os dois célculos conduzem ao mesmo resultado. Mas é importante detalhar a taxa de retorno em seus dois
componentes para facilitar a identificacdo das causas que podem ter levado a empresa a um desempenho
melhor ou pior que o planejado.
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Se o problema estiver na Margem, por exemplo, a empresa pode concentrar esforgos para melhora-la. Da
mesma forma, um problema no Giro pode ser combatido com diminui¢do de estoques e clientes (diminuindo
o ativo).

A Compra a prazo de estoques.
Langamento:

D — Estoque (+Ativo)

C — Fornecedores (+Passivo)

Houve aumento do ativo. Isso provoca um denominador “Ativo Médio” maior:

. Lucro liquido
Retorno sobre o Ativol = ———
Ativo médioT

Por consequéncia, o retorno sobre o ativo diminui.
B Compra a vista de ativo imobilizado.
Langamento:

D — Imobilizado (+Ativo)

C — Disponibilidades (-Ativo)

N3o houve alteracdo do ativo, apenas troca de saldos entre contas do ativo.
C Aumento de capital social em dinheiro.

Langamento:

D — Disponibilidades (+Ativo)
C — Capital Social (+PL)

Houve aumento do ativo. Isso provoca um denominador “Ativo Médio” maior:

) Lucro liquido
Retorno sobre o Ativol = ———
Ativo médioT

Como resultado, o retorno sobre o ativo diminui.
D Pagamento de divida com fornecedores.
Lancamento:

D - Fornecedores (-Passivo)

C — Disponibilidades (-Ativo)

TJ-RO (Analista Judiciario - Contador) Passo Estratégico de Analise das Demonstragdes Contabeis - 20 jtal)
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Houve diminuicao do ativo. Isso provoca um denominador “Ativo Médio” menor:

Lucro liquido

Retorno sobre o AtivoT = ———
Ativo médiol

Consequentemente, o retorno sobre o ativo aumenta. Esse é o nosso gabarito.
E Pagamento antecipado de despesas de aluguel.
Langamento:

D — Despesa Antecipada (+Ativo)
C — Disponibilidades (-Ativo)

Nao houve alteracdo do ativo, apenas troca de saldos entre contas do ativo.
Gabarito: D.

indices de Rentabilidade e Lucratividade

7. (FGV/IMBEL/Analista de Custos/2021) Sobre a analise das demonstracdes contabeis, por meio dos

indicadores de rentabilidade em uma empresa, assinale a afirmativa correta.
A Revelam a capacidade de geracdo de lucros.
B'Revelam a politica de obtengdo de recursos.
C Medem a capacidade de pagamento das obrigac¢des.
D Avaliam a capacidade de remunerac¢ao do capital aplicado.

E Avaliam a seguranca oferecida em relagcao ao capital de terceiros.

Comentarios:

A diferenca entre os indicadores de Lucratividade e os indicadores de Rentabilidade é a seguinte:
Nos indices de Lucratividade relacionamos o Lucro com as Vendas.

Nos indices de Rentabilidade a relacdo ocorre entre o Lucro e o Capital Investido.

Assim, os indicadores de rentabilidade em uma empresa avaliam a capacidade de remuneracdo do capital
aplicado

Gabarito: D.

indices de Rentabilidade e Lucratividade

8. (FGV/IMBEL/Analista de Custos/2021) Os fatos a seguir impactam o indice de retorno do patriménio

liquido, a exce¢ao de um. Assinale-o.
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A Reconhecimento de dividendos.

B Aumento de capital social em dinheiro.

C Venda a vista de estoque com prejuizo.

D Pagamento de divida com fornecedores.

E Venda a prazo de ativo imobilizado com lucro.

Comentarios:

O Retorno sobre o Patriménio Liquido (também conhecido como Retorno sobre o Capital Préprio) indica a
rentabilidade do capital préprio aplicado na empresa. Deve ser comparado com outras alternativas de
investimentos e com o retorno obtido por outras empresas do mesmo setor, para que se possa avaliar o
desempenho da empresa sob andlise.

A férmula é a seguinte:

Lucro liquido

- Patrimonio liquido
Fique Atento! O quesito solicitou o item INCORRETO.
A Reconhecimento de dividendos.
Langamento:

D — Lucros Acumulados (-PL)

C — Dividendos a pagar (+Passivo)
Houve diminuicdo do PL. Acarretando um denominador “Patriménio Liquido” menor:

Lucro liquido
RPLT

~ Patriménio liquido!
Consequentemente, o Retorno sobre o PL aumenta.

B Aumento de capital social em dinheiro.

Langcamento:

D — Disponibilidades (+Ativo)
C — Capital Social (+PL)

Houve aumento do PL. Isso provoca um denominador “Patrimdnio Liquido” maior:

Lucro liquido

RPLI=
Patrimonio liquidoT
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Como resultado, o Retorno sobre o PL diminui.
C Venda a vista de estoque com prejuizo.
Langamento (Valores hipotéticos):

D — Caixa (+Ativo) 1.000

C — Receitas de Vendas (+resultado) 1.000

D — CMV (-resultado)1.200

C — Estoque (-Ativo)1.200

Houve diminui¢ao da Resultado (Prejuizo). Lembrando que as contas de resultado sdo contas transitorias, ou
seja, sdo zeradas a cada exercicio. A entidade ird confrontar suas receitas com suas despesas e apurara o

resultado do exercicio. Esse resultado sera transferido para o PL, especificadamente para conta Lucros ou
Prejuizos Acumulados. Resumidamente, ocasionou um denominador “Patriménio Liquido” menor:

Lucro liquido
RPLT=

Patrimonio liquidol
Assim, o Retorno sobre o PL aumenta.
D Pagamento de divida com fornecedores.
Langamento:

D - Fornecedores (-Passivo)

C — Disponibilidades (-Ativo)

Tal fato nao impactou o indice de retorno do patriménio liquido. Este é o nosso gabarito!
E Venda a prazo de ativo imobilizado com lucro.

Langamento:

D — Contas a Receber (+Ativo)
D — Depreciacdo Acumulada (+Ativo)
C - Imobilizado (- Ativo)

C — Ganho (+resultado)

Houve aumento da Resultado. Lembrando que as contas de resultado sdo contas transitérias, ou seja, sao
zeradas a cada exercicio. A entidade ira confrontar suas receitas com suas despesas e apurara o resultado
do exercicio. Esse resultado sera transferido para o PL, especificadamente para conta Lucros ou Prejuizos
Acumulados. Em sintese, causa um denominador “Patrimonio Liquido” maior:

TJ-RO (Analista Judiciario - Contador) Passo Estratégico de Analise das Demonstra¢cdes Contabeis - 4 (F 23 ital)
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Lucro liquido

RPL!=

Patriménio liquidoT
Por consequéncia, o Retorno sobre o PL diminui.
Gabarito: D.

indices de Rentabilidade e Lucratividade

9. (FGV/IMBEL/Engenheiro/Controle de Qualidade/2021) As tabelas apresentam os resumos do balango

patrimonial e do demonstrativo do resultado do exercicio de 2019 de uma sociedade empresarial.

Resumo do balango patrimonial.

Ativo circulante: R$110.000,00
Passivo circulante: R$100.000,00
Ativo realizavel de longo prazo: | R$90.000,00
Ativo permanente: R$1.000.000,00
Resumo da demonstra¢do do exercicio de 2019
Receitas: R$600.000,00
Custo dos produtos vendidos: | R$200.000,00
Despesas operacionais: R$100.000,00
Despesas financeiras: R$10.000,00

Nessa sociedade, o Retorno sobre Ativos (RsA) vale
A 10%
B 20%
C25%
D 30%
E 40%

Comentarios:

Tome nota! A FGV ndo considera a dedugdo das despesas financeiras no Lucro Liquido quando analisa o
retorno sobre o ativo, isto é, basicamente a banca adiciona o valor das despesas financeiras ao Lucro Liquido
ou simplesmente ndo deduz as despesas financeira ao calcular o lucro liquido. Uma justificativa seria que
estes representam a remuneracdo que a entidade oferece a seus financiadores. Caso ndo soubesse desse
detalhe, acabaria acertando nesta questao por arredondamento. Todavia, devemos ficar atentos para essa
pegadinha. Exemplo:

Demonstracdo do Resultado (DRE) 31/12/XX
Vendas Brutas 650.000
(-) Impostos -162.500
(=) Vendas Liquidas 487.500
(-) Cmv -285.000

(¢ 24 ital)
40
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Demonstragdo do Resultado (DRE) 31/12/XX
(=) Lucro Bruto 202.500
(-) Despesas
De Vendas -25.000
Administrativas -18.000
Depreciagao -32.000
Amortizagao -15.000
Financeiras -45.000
(=) Lucro Operacional Antes IR CSLL 67.500
(-) IR e CSLL -16.700
(=) Lucro Liquido 50.800

A partir da DRE acima, podemos calcular da seguinte forma:

Lucro Liquido 67.500
(+) Despesas Financeiras 45.000
(=) Lucro Liquido + DF 112.500

Voltando para a nossa questao:

Lucro liquido _ (600.000-200.000-100.000) ~ 300.000
Ativo médio = 110.000+90.000+1.000.000  1.200.000

= 0,25 0ou 25%

Retorno sobre o Ativo=

Gabarito: C

Analise vertical e horizontal das demonstra¢6es contabeis

10. (FGV/Pref. Salvador/Técnico de Nivel Superior/Ciéncias Contabeis/2017) Uma sociedade empresaria
apresentava os seguintes saldos, em 31/12/206.

Receita de Venda: RS 200.000;

Receita com a venda de ativo imobilizado: RS 80.000;

Despesas administrativas: RS 30.000;

Despesas comerciais: RS 50.000;

Baixa de ativo imobilizado: RS 30.000;

Custo das mercadorias vendidas: RS 60.000;

Provisdo para imposto de renda: RS 40.000.

A sociedade empresaria realiza uma analise vertical, a fim de verificar sua estrutura de resultado.
Assinale a opcdo que indica a representacdo do resultado operacional.
A 30,00%.

B 35,00%.

C 42,86%.
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D 55,00%.
E 78,57%.

Comentarios:

A Andlise Vertical calcula o percentual de cada conta em relagdo as Vendas Liquidas Para resultado
operacional., fica assim:

~ Resultado operacional.
"~ Vendas Liquidas

Antes, precisamos elaborar uma DRE:

DRE RS
Receita de Venda 200.000
(-) Custo das Mercadorias Vendidas (CMV) 60.000
(=) Lucro Bruto 140.000
(-) Despesas

administrativas 30.000

comerciais 50.000

Outras receitas (80.000 -30.000) 50.000
(=) Lucro Antes do Imposto de Renda (resultado operacional) | 110.000
(-) Provisao para imposto de renda 40.000
(=) Lucro Liquido 70.000

Calculamos, temos:

Resultado operacional. 110.000

= =0,55 ou 55%
Vendas Liquidas 200.000 °

Para fins didaticos, vejamos a andlise vertical completa:

DRE RS AV. %
Receita de Venda 200.000 | 100%
(-) Custo das Mercadorias Vendidas (CMV) 60.000 | 30%
(=) Lucro Bruto 140.000| 70%
(-) Despesas

administrativas 30.000 | 15%

comerciais 50.000 | 25%

Outras receitas (80.000 -30.000) 50.000 | 25%
(=) Lucro Antes do Imposto de Renda (resultado operacional) | 110.000| 55%
(-) Provisdao para imposto de renda 40.000 | 20%
(=) Lucro Liquido 70.000 | 35%

Gabarito: D

Z( 26 ital)
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Analise vertical e horizontal das demonstra¢6es contabeis

11. (FGV/SEDUC AM/Contador/2014) Em rela¢do a capacidade informacional da andlise vertical da
Demonstra¢ao do Resultado do Exercicio, assinale a opgao correta.

A Ela permite evidenciar quais as receitas e as despesas que mais influenciam na formacado do lucro ou do
prejuizo da entidade.

B Ela permite analisar a capacidade de pagamento de uma entidade.
C Ela permite analisar a periodicidade do resultado de uma entidade.

D Ela permite detectar a composicdo percentual dos tipos de aplicacGes e as origens de recursos que
compdem o patrimonio da entidade.

E Ela permite analisar a evolucdo ou a involucdo das despesas de uma empresa ao longo dos anos.
Comentarios:

A Ela permite evidenciar quais as receitas e as despesas que mais influenciam na formacao do lucro ou do
prejuizo da entidade. Este é o nosso gabarito!

B Ela permite analisar a capacidade de pagamento de uma entidade.

Errado, pois os indices de liquidez que indicam a capacidade da empresa de pagar suas dividas. Esses indices
sao utilizados, entre outros usuarios, pelos credores da empresa (bancos, fornecedores etc.), para avaliar o
risco de inadimpléncia de créditos ja concedidos ou a conceder.

C Ela permite analisar a periodicidade do resultado de uma entidade.

Vamos rever a nossa dica:

e Andlise Horizontal -> EVOLUCAO/COMPORTAMENTO através do tempo
e Andlise Vertical -> ESTRUTURA/ COMPOSICAO

Assim, periodicidade esta relacionada ao COMPORTAMENTO através do tempo, consequentemente, a
analise horizontal.

D Ela permite detectar a composi¢cao percentual dos tipos de aplicacGes e as origens de recursos que
compoem o patrimonio da entidade.

Errado, pois isso é capacidade informacional da andlise vertical do balanco patrimonial e o quesito solicitou
a capacidade informacional da analise vertical da demonstragao do resultado do exercicio.

Essa foi maldosa e pegou muitos candidatos. Portanto sempre fique atento se o quesito relaciona a anaélise
vertical ao balanco patrimonial ou a demonstracao do resultado do exercicio.

E Ela permite analisar a evolugdo ou a involugao das despesas de uma empresa ao longo dos anos.
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Errado, visto que isso é feito pela analise HORIZONTAL. Lembrando que a analise Horizontal indica a
EVOLUCADO, isto é, o comportamento de itens do balanco e da demonstracdo do resultado através do tempo.

Gabarito: A

Analise vertical e horizontal das demonstra¢6es contabeis

12. (FGV/CGE MA/Auditor do Estado/2014) Assinale a afirmativa que melhor se aplica a capacidade

informacional da analise vertical do Balango Patrimonial.
A Andlise da evolugdo do comportamento das contas do ativo ao longo dos anos.
B Evidenciagao das receitas e despesas que mais contribuiram na formagdo do lucro ou do prejuizo.
C Anadlise da estratégia de politica de pagamento da empresa.
D Avaliacdo do desempenho da empresa e da capacidade de gerar lucros.

E Possibilidade de detec¢do da composicao percentual dos tipos de aplicacGes e as origens de recursos que
compoe o patrimoénio da entidade.

Comentarios:
A Analise da evolugao do comportamento das contas do ativo ao longo dos anos.

Errado, pois isso é feito pela andlise HORIZONTAL. Lembrando que a analise Horizontal indica o
comportamento de itens do balanco e da demonstracao do resultado através do tempo.

B Evidenciagao das receitas e despesas que mais contribuiram na formacgao do lucro ou do prejuizo.

Errado, pois isso é capacidade informacional da analise vertical da demonstragao do resultado do exercicio
e o0 quesito solicitou a capacidade informacional da andlise vertical do balango patrimonial.

Essa foi maldosa e pegou muitos candidatos. Portanto sempre fique atento se o quesito relaciona a andlise
vertical ao balanco patrimonial ou a demonstracao do resultado do exercicio.

C Anadlise da estratégia de politica de pagamento da empresa.

Errado, pois os indices de liquidez que indicam a capacidade da empresa de pagar suas dividas e,
consequentemente, fornece informacdes para andlise da estratégia de politica de pagamento da empresa.

D Avaliagdao do desempenho da empresa e da capacidade de gerar lucros.
Errado, isso é feito pelos indicadores de lucratividade.

E Possibilidade de detec¢cdao da composicdo percentual dos tipos de aplicagdes e as origens de recursos que
compoe o patrimonio da entidade. Este é o nosso gabarito!

Gabarito: E

.a-”’fﬂf
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indices de Rentabilidade e Lucratividade

13. (FGV/MPE MS/Técnico I/Contabilidade/2013) Uma empresa que apresenta, no inicio do periodo, um
total de ativo no valor de $40.000, um passivo exigivel de $30.000 e apura, ao final do ano, um lucro
liquido do exercicio de $2.000, tera uma rentabilidade sobre o capital préprio de

A 5%.

B 10%.
C15%.
D 20%.
E 25%.

Comentarios:

O Retorno sobre o Patrimonio Liquido (também conhecido como Retorno sobre o Capital Préprio) indica a
rentabilidade do capital préprio aplicado na empresa. Deve ser comparado com outras alternativas de
investimentos e com o retorno obtido por outras empresas do mesmo setor, para que se possa avaliar o
desempenho da empresa sob andlise. A formula é a seguinte:

Lucro liquido

RPL= —
Patrimonio liquido

Vimos que ATIVO = PASSIVO + PL. Como Ativo = 40.000 e Passivo = 30.000, entdo o PL sera de:

ATIVO = PASSIVO + PL.
40.000 = 30.000 + PL.
PL. =40.000 —30.000 = 10.000

Agora, ja temos o LL e o PL. Substituindo na férmula, temos:

Lucro liquido 2.000
RPL= =

= = = 209
Patriménio liquido  10.000 o

Gabarito: D

indices de Rentabilidade e Lucratividade

14. (FGV/CODEBA/Analista Portuario/Contador/2010) Qual é a lucratividade liquida de uma empresa que
apresenta os seguintes dados em sua Demonstra¢dao do Resultado do Exercicio e que paga 34% de

imposto de renda e contribuicao social?

Receita bruta de servigos: R$500.000; Despesas Operacionais: R$150.000; Custo dos Servicos Prestados:
R$220.000.

A17%.

(¢ 29 ital)
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B 26%.
C31%.
D 56%.
E 66%.

Comentarios:
Inicialmente, elaboremos a DRE:

Receita bruta de servigos: R$500.000;
- Custo dos Servicos Prestados: R$220.000.
Lucro Bruto: R$280.000.

Despesas Operacionais: R$150.000;
LAIR R$130.000.

(-) IR e CSLL R$44.200 (130.000 x 34%)
= LL R$85.800

e Margem liquida:

Lucro Liquido 85.800
=17%.

M liquida = - B
areem laulda =y endas Liquidas  500.000

Curiosidade! Este indice ja é calculado quando da elaboracdo da Analise Vertical.

Gabarito: A

Z( 30 ital)
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QUESTIONARIO DE REVISAO E APERFEICOAMENTO

Perguntas

A Analise Vertical também é conhecida como?

O que a Analise Vertical indica?

A Analise Horizontal também é conhecida como?

Qual o objetivo da Andlise Horizontal?

A analise horizontal é feita em qual periodo de tempo?
Quais os tipos de base da andlise horizontal?

Qual a diferenca entre Lucratividade e Rentabilidade?
O que é indice Du-Pont? Quais suas férmulas?

. O que é Ebtida?

10. O que é Ebit?

©ONOUAWNE
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Perguntas com respostas

1. A Andlise Vertical também é conhecida como?
A Analise Vertical também conhecida como analise da estrutura ou analise estatica.
2. O que a Analise Vertical indica?

A Andlise Vertical Indica a estrutura das demonstragdes contdbeis, através de coeficientes de participagdes,
bem como a sua evolugdo no tempo.

3. A Analise Horizontal também é conhecida como?
A andlise Horizontal também é conhecida como andlise de tendéncia ou dindmica
4. Qual o objetivo da Andlise Horizontal?

O objetivo da Analise Horizontal é demonstrar o comportamento de itens do Balanco e da Demonstracdo do
Resultado através do tempo.

5. Aandlise horizontal é feita em qual periodo de tempo?

A analise horizontal pode ser feita por qualquer periodo de tempo: Ano, trimestres, meses, etc.
6. Quais os tipos de base da analise horizontal?

A analise horizontal pode ser do tipo “base fixa” ou “base movel”.

--- Base fixa: todos os percentuais se referem ao primeiro ano.

--- Base mével: o percentual se refere ao ano anterior.
7. Qual a diferenga entre Lucratividade e Rentabilidade?

A diferenca entre os indicadores de Lucratividade e os indicadores de Rentabilidade é a seguinte:
Nos indices de Lucratividade relacionamos o Lucro com as Vendas.

Nos indices de Rentabilidade a relacdo ocorre entre o Lucro e o Capital Investido.
8. 0 que é indice Du-Pont? Quais suas férmulas?

O Retorno sobre o Ativo (também conhecido como Retorno sobre o Investimento ou Retorno sobre o Capital
Empregado ou indice Du-Pont) pode ser calculado de duas formas:

Retorno sobre o Ativo = Margem Liquida x Giro do Ativo Total

TJ-RO (Analista Judiciario - Contador) Passo Estratégico de Analise das Demonstragdes Contabeis - 32 jtal)
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Lucro liquido

Retorno sobre o Ativo= — —
Ativo médio

Os dois célculos conduzem ao mesmo resultado. Mas é importante detalhar a taxa de retorno em seus dois
componentes para facilitar a identificacdo das causas que podem ter levado a empresa a um desempenho
melhor ou pior que o planejado.

Se o problema estiver na Margem, por exemplo, a empresa pode concentrar esforgos para melhora-la. Da
mesma forma, um problema no Giro pode ser combatido com diminui¢dao de estoques e clientes (diminuindo
o ativo).

9. O que é Ebtida?
Ebtida é a sigla de “Earnings Before Interest, Taxes, Depreciation and Amortization”, que traduzido para o
portugués significa “Lucro Antes de Juros, Impostos, Depreciacdes e Amortizagdes” — LAJIDA. (Usaremos
indistintamente as duas siglas)..
A finalidade do Ebitda é demonstrar o potencial de geracdao operacional de caixa que uma empresa é capaz
de produzir, antes de considerar o custo de qualquer empréstimo ou financiamento. Ndo é o fluxo de caixa
efetivamente gerado ou consumido no periodo, pois ndo considera as variacbes nas contas de ativo e

passivo. Em outras palavras, parte das vendas pode ndo ter sido ainda recebida, e parte das comprar ainda
ndo ter sido paga.

Se todas as operagdes fossem a vista, o Lajida representaria o valor do caixa produzido pelos ativos, antes
das receitas e despesas financeiras (juros) e dos impostos sobre o lucro.

10. O que é Ebit?

Ebit é a sigla de “Earnings Before Interest and Taxes”, que traduzido para o portugués significa “Lucro Antes
de Juros e Impostos” — LAJIR. (Usaremos indistintamente as duas siglas).

Pessoal, encerramos aqui a nossa aula de hoje. Espero que vocés tenham gostado da nossa abordagem e
do conteudo apresentado. Com certeza essas informacgdes irdo te auxiliar na sua jornada de estudos!

Grande abraco e bons estudos!

“Se enxerguei mais longe, foi porque me apoiei sobre os ombros de gigantes..”

(Isaac Newton)

Julio Cardozo

https: / /www.facebook.com /profjuliocardozo /

Insta: www.instagram.com/profjuliocardozo
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LISTA DE QUESTOES ESTRATEGICAS

1. (FGV/TCU/Auditor Federal de Controle Externo/2022) Um analista deseja elaborar um documento com

a situacdo contabil de diferentes entidades do mesmo setor. Para isso, ele analisou suas

demonstragoes contabeis referentes aos anos de 2019, 2020 e 2021.

Para facilitar o seu trabalho, o analista ndo levou em considera¢do a atualizagdo dos componentes das
demonstragdes contabeis pela inflagao.

Os resultados mais impactados pela ndo corre¢ao pela inflagao diziam respeito, principalmente, a andlise:
A horizontal;

B vertical;

C dos indicadores de liquidez geral;

D dos indicadores de liquidez imediata;

E dos indicadores de estrutura de capital.

2. (FGV/SEMSA Manaus/Especialista em Satide/Contador/2022) Uma sociedade empresaria apresentou a
seguinte Demonstrac¢do do Resultado do Exercicio em 31/12/X1:

Receita de Servicos 400.000
CSsp - 200.000
Lucro Bruto 200.000
Despesas operacionais -120.000
Outras receitas e despesas operacionais | 30.000
LAIR 110.000
IR -22.000
Lucro Liquido 88.000

Além disso, o seu ativo era de R$100.000 em X0 e de R$160.000 em X1.

Assinale a opgdo que indica o retorno sobre o ativo da sociedade empresaria em 31/12/X1, considerando o
uso do ativo médio no denominador do indice.

A 49%.
B 54%
C 62%.
D 68%.
E 85%.
3. (FGV/CGU/Auditor Federal de Finangcas e Controle/2022) Uma sociedade empresaria apresenta

despesas de deprecia¢ao e de amortizacdo em sua DRE. Um analista, ao analisar tal relatério, calcula
seu EBIT e seu EBITDA, encontrando o EBIT maior que o EBITDA.

Nesse caso, é correto afirmar que o analista:

A pode ter acertado os calculos, pois EBITDA=EBIT + D + A;
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B pode ter acertado os cdlculos, pois EBIT é sempre maior que EBITDA;
C acertou os calculos, pois EBITDA =EBIT + D + A;
D errou algum calculo, pois EBITDA mede fluxo de caixa;

E errou algum calculo, pois o EBITDA é certamente maior que o EBIT.

4, (FGV/IMBEL/Analista Contabil/2021) Leia o fragmento a seguir:

A andlise do(a) mostra a composi¢ao percentual dos tipos de aplicagdes e as origens
de recursos que compdem o patrimonio da entidade, enquanto a analise mostra o comportamento
de cada item das demonstracdes contabeis em dois ou mais periodos.

Assinale a op¢ao cujos itens completam corretamente as lacunas do fragmento acima.
A vertical — balango patrimonial — horizontal

B horizontal — balango patrimonial — vertical

C vertical — demonstracdo do resultado do exercicio — horizontal

D horizontal — demonstracdo do resultado do exercicio — por indicadores

E vertical — demonstracdo do resultado do exercicio — por indicadores

5. (FGV/IMBEL/Analista Contabil/2021) Em 31/12/X0, as Cias. A e B, em suas Demonstrag¢des do Resultado

do Exercicio, apresentaram os saldos a seguir.

CiaA CiaB
Receita de Vendas 500.000 | 100.000
Custo das Mercadorias Vendidas -100.000 | -30.000
Lucro Bruto 400.000 | 70.000
Despesas Operacionais -300.000 | -50.000
LAIR 100.000 | 20.000
Imposto de renda e contribuicdo social | -34.000 | -6.800
Lucro Liquido 66.000 | 13.200

Em relacdo aos indices de lucratividade das empresas, assinale a afirmativa correta.

A A margem bruta e a margem liquida sdo maiores na Cia. A.

B A margem bruta e a margem liquida sdo maiores na Cia. B.

C A margem bruta é maior na Cia. A e, a margem liquida, na Cia. B.

D A margem bruta e a margem liquida sdo iguais, nas duas empresas.

E A margem bruta é maior na Cia. A, enquanto a margem liquida é igual nas duas empresas.

6. (FGV/IMBEL/Analista Contabil/2021) Assinale a opgao que indica um fato que pode acarretar o
aumento do indice de Retorno sobre o Ativo.

A Compra a prazo de estoques.

B Compra a vista de ativo imobilizado.

C Aumento de capital social em dinheiro.

D Pagamento de divida com fornecedores.
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E Pagamento antecipado de despesas de aluguel.

7. (FGV/IMBEL/Analista de Custos/2021) Sobre a analise das demonstragdes contabeis, por meio dos
indicadores de rentabilidade em uma empresa, assinale a afirmativa correta.

A Revelam a capacidade de geragao de lucros.

B Revelam a politica de obtenc¢do de recursos.

C Medem a capacidade de pagamento das obrigagdes.

D Avaliam a capacidade de remuneragao do capital aplicado.

E Avaliam a seguranca oferecida em relagao ao capital de terceiros.

8. (FGV/IMBEL/Analista de Custos/2021) Os fatos a seguir impactam o indice de retorno do patrimdnio
liquido, a exce¢ao de um. Assinale-o.

A Reconhecimento de dividendos.

B Aumento de capital social em dinheiro.

C Venda a vista de estoque com prejuizo.

D Pagamento de divida com fornecedores.

E Venda a prazo de ativo imobilizado com lucro.

9. (FGV/IMBEL/Engenheiro/Controle de Qualidade/2021) As tabelas apresentam os resumos do balango
patrimonial e do demonstrativo do resultado do exercicio de 2019 de uma sociedade empresarial.

Resumo do balanco patrimonial.

Ativo circulante: R$110.000,00
Passivo circulante: R$100.000,00
Ativo realizavel de longo prazo: | R$90.000,00
Ativo permanente: R$1.000.000,00
Resumo da demonstragao do exercicio de 2019
Receitas: R$600.000,00
Custo dos produtos vendidos: | R$200.000,00
Despesas operacionais: R$100.000,00
Despesas financeiras: R$10.000,00

Nessa sociedade, o Retorno sobre Ativos (RsA) vale
A 10%
B 20%
C25%
D 30%
E 40%
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10. (FGV/Pref. Salvador/Técnico de Nivel Superior/Ciéncias Contabeis/2017) Uma sociedade empresaria

apresentava os seguintes saldos, em 31/12/206.

Receita de Venda: RS 200.000;

Receita com a venda de ativo imobilizado: RS 80.000;

Despesas administrativas: RS 30.000;

Despesas comerciais: RS 50.000;

Baixa de ativo imobilizado: RS 30.000;

Custo das mercadorias vendidas: RS 60.000;

Provisdo para imposto de renda: RS 40.000.

A sociedade empresaria realiza uma analise vertical, a fim de verificar sua estrutura de resultado.

Assinale a opcdo que indica a representacdo do resultado operacional.

A 30,00%.

B 35,00%.

C 42,86%.

D 55,00%.

E 78,57%.

11. (FGV/SEDUC AM/Contador/2014) Em rela¢do a capacidade informacional da andlise vertical da
Demonstra¢ao do Resultado do Exercicio, assinale a op¢do correta.

A Ela permite evidenciar quais as receitas e as despesas que mais influenciam na formacado do lucro ou do
prejuizo da entidade.

B Ela permite analisar a capacidade de pagamento de uma entidade.
C Ela permite analisar a periodicidade do resultado de uma entidade.

D Ela permite detectar a composicdo percentual dos tipos de aplicacGes e as origens de recursos que
compdem o patrimonio da entidade.

E Ela permite analisar a evolugdo ou a involugdo das despesas de uma empresa ao longo dos anos.

12. (FGV/CGE MA/Auditor do Estado/2014) Assinale a afirmativa que melhor se aplica a capacidade
informacional da andlise vertical do Balango Patrimonial.

A Analise da evolucdo do comportamento das contas do ativo ao longo dos anos.

B Evidenciacdo das receitas e despesas que mais contribuiram na formacgao do lucro ou do prejuizo.

C Analise da estratégia de politica de pagamento da empresa.

D Avaliacdo do desempenho da empresa e da capacidade de gerar lucros.

E Possibilidade de detecgdo da composicao percentual dos tipos de aplicagdes e as origens de recursos que
compode o patrimoénio da entidade.

TJ-RO (Analista Judiciario - Contador) Passo Estratégico de Analise das Demonstragdes Contabeis - 37 jtal)
www.estrategiaconcursos.com.br

©




Filipe Magalhé&es, Julio Cardozo
Aula 00

13. (FGV/MPE MS/Técnico I/Contabilidade/2013) Uma empresa que apresenta, no inicio do periodo, um
total de ativo no valor de $40.000, um passivo exigivel de $30.000 e apura, ao final do ano, um lucro

liquido do exercicio de $2.000, terd uma rentabilidade sobre o capital préprio de
A 5%.
B 10%.
C 15%.
D 20%.
E 25%.
14. (FGV/CODEBA/Analista Portuario/Contador/2010) Qual é a lucratividade liquida de uma empresa que

apresenta os seguintes dados em sua Demonstracao do Resultado do Exercicio e que paga 34% de

imposto de renda e contribuicao social?

Receita bruta de servigcos: R$500.000; Despesas Operacionais: R$150.000; Custo dos Servicos Prestados:
R$220.000.

A 17%.
B 26%.
C 31%.
D 56%.
E 66%.
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GABARITO

Questdo | Gabarito
1 A
2 D
3 E
4 A
5 E
6 D
7 D
8 D
9 C
10 D
11 A
12 E
13 D
14 A
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